

Бр: 03-5/3
Скопје: 07.02.2024

Врз основа на член 28 став (4) од Законот за заштита на конкуренцијата („Службен весник на Република Македонија, бр. 145/10, 136/11, 41/14, 53/16 и 83/18) и член 5 став (1) од Законот за контрола на државната помош („Службен весник на Република Македонија, бр. 145/10), а врз основа на Барањето на мислење добиено од Министерството за економија бр. 12-4881/1 од 29.12.2023 година (Наш број 03-5/1 од 02.01.2024 година), Комисијата за заштита на конкуренцијата на седницата одржана на 07.02.2024 година го донесе следното

МИСЛЕЊЕ

Министерството за економија достави Барање на мислење 12-4881/1 од 29.12.2023 година (во натамошниот текст „Барање на мислење,“), до Комисијата за заштита на конкуренцијата во врска со Предлог-закон за реализација на стратешкиот инвестиционен проект АИМ ГРЕЕН ТЕЦХ и Договор за стратешки инвестиционен проект „ АИМ ГРЕЕН ТЕЦХ „.

Кон Барањето на мислење од Министерството за економија беа доставени и Предлог-Закон за реализација на стратешкиот инвестиционен проект АИМ ГРЕЕН ТЕЦХ, Договор за стратешки инвестиционен проект помеѓу Република Северна Македонија-Влада на Република Северна Македонија и Друштвото за трговија и услуги АИМ Грен Тецх ДООЕЛ Скопје и Долгорочен договор за откуп на енергија помеѓу Производителот АИМ ГРЕЕН ТЕЦХ и купувачот Акционерско Друштво за производство на електрична енергија Електрани на Северна Македонија, во државна сопственост, Скопје. Кон Барањето на мислење не е доставена табелата со услови која е наведена во точката 2.1 (единечна цена) од Долгорочниот договор за откуп на енергија.

Согласно член 3 од Предлог-Законот за реализација на стратешкиот инвестиционен проект АИМ ГРЕЕН ТЕЦХ, проектот има за цел да обезбеди прилагодени за иднината,

одржливи и обновливи енергетски решенија за Република Северна Македонија и за различни крајни корисници. Со искористување на комбинација од 150 MWh фотоволтаични панели и 25 MWh мотори на гас во фаза 1, АИМ ГРЕЕН ТЕЦХ ќе овозможи побалансирано оптоварување на мрежата. Децентрализираниот пристап ја прави инјектираната енергија пораспространета и поблиску до крајниот корисник.

Исто така, согласно член 3 од Предлог-Законот за реализација на стратешкиот инвестиционен проект АИМ ГРЕЕН ТЕЦХ, стратешкиот инвестициски проект ќе се реализира особено, но неограничено на подрачјата на општините Петровец, Могила, Неготино, Илинден, Гевгелија и Кичево, на простор определен со урбанистичкиот план за подрачја и градби од државно значење.

Во член 4 од Предлог-Законот за реализација на стратешкиот инвестиционен проект АИМ ГРЕЕН ТЕЦХ, Владата и стратешкиот инвеститор склучуваат договор за стратешки инвестиционен проект кој е составен дел на овој закон, со времетраење од 30 години од датумот на комерцијалното работење и можност за продолжување и раскинување на начин и под услови утврдени во самиот договор. Во член 5 од Предлог-законот е наведена проценетата вредност на капиталот што стратешкиот инвеститор планира да го инвестира за реализација на стратешкиот инвестиционен проект, и е во вкупна приближна вредност од 174 милиони евра, и тоа во две фази.

Исто така, како што е наведено во членот 10 од Предлог-законот, во рок од три месеци од склучувањето на договорот за стратешки инвестиционен проект, акционерското друштво во сопственост на државата (АД Електрани на Северна Македонија-ЕСМ) кое што е производител на електрична енергија со најголем инсталиран капацитет во Република Северна Македонија, склучува со стратешкиот инвеститор договор за откуп на енергија (електрична и термална) произведена од АИМ ГРЕЕН ТЕЦХ систем за производство на енергија.

Членот 16 од Предлог-Законот за реализација на стратешкиот инвестиционен проект АИМ ГРЕЕН ТЕЦХ се однесува на државната помош, односно, во овој член наведено е дека согласно прописите кои ја регулираат државната помош, стратешкиот инвеститор има право на ослободување на данокот на добивка во првите 10 години почнувајќи од првиот датум на комерцијално работење и за време на предпробното и пробното работење. За

следните 20 години стратешкиот инвеститор има гарантирана даночна стапка од најмногу 10 проценти. Стратешкиот инвеститор е ослободен од било какви постоечки или идни такси, даноци, и давачки за приклучување на мрежата (електро енергетскиот систем) и сите неопходни комунални услуги. Стратешкиот инвеститор е ослободен од било какви постојни или идни еколошки такси, даноци, и давачки кои се платливи од страна на Стратешкиот инвеститор, а се однесуваат на јаглеродни емисии.

Во врска со најавата за реализација на стратешкиот инвестиционен проект АИМ ГРЕЕН ТЕЦХ, давателот на државната помош е должен да поднесе известување за планирано доделување на индивидуална државна помош, согласно член 13 од Законот за контрола на државната помош и Уредбата за начинот и постапката за поднесување на известување за доделување на државна помош, како и постапката за вршење надзор на постојаната државна помош („Службен весник на РМ“ бр. 142/11) .

Со поднесувањето на известување за планирано доделување на индивидуална државна помош, а во врска со член 8 од Законот за контрола на државната помош, во кој член се наведени исклучоците од општата забрана за доделување на државната помош, давателот на државната помош, треба да достави до Комисијата за заштита на конкуренцијата образложение со оправданост за планираното доделување на државна помош предвидена во членот 16 од Предлог-Законот за реализација на стратешкиот инвестиционен проект АИМ ГРЕЕН ТЕЦХ, заедно со сите релевантни документи. Ова со цел, Комисијата за заштита на конкуренцијата согласно своите законски надлежности, да може да определи дали и под кои услови може да се додели планираната државна помош а истата да биде согласно член 8 став (2) од Законот за контрола на државната помош.

КОМИСИЈА ЗА ЗАШТИТА НА КОНКУРЕНЦИЈАТА

ПРЕТСЕДАТЕЛ

Ана Николоска

